
Flächenberechnung Aufgabe 101 
 
Wie lang ist die Seite b des einbeschriebenen Quadrates? 
 
 
Sechseckseite a = Radius r = 8 cm 
 
Pythagoras im Dreieck MCD: 
 
                 r            r  
r² = h² + (---)² | -(---)² 
                 2           2       
 
               r² 
h² = r² - --- 
               4 
 
         3   
h² = --- r² | √ 
         4      
 
        r    
h = --- * √3 
       2  
 
Strahlensatz: 
 
r : 2 * h = u : b 
 
2 * h * u = r * b 
 
h eingesetzt: 
 
       r   
2 * --- * √3 u = r * b | :r 
       2     
 
√3 * u = b | :√3 
 
       b    
u = ---- 
       √3 
  
Satz von Pythagoras im Dreieck ABC: 
 
          b               b    
u² = (---)² + (r - ---)² 
          2               2     
 
u und r eingesetzt: 
 
 



384)²
2

48
( −−

b²     b²            b    
--- = --- + (8 - ---)² 
 3      4             2     
 
b²     b²                     b² 
--- = --- + 64 – 8b + --- | *12 
 3      4                      4     
 
4b² = 3b² + 768 – 96b + 3b² | -4b² 
 
2b² - 96b + 768 = 0 | :2 
 
b² - 48b + 384 = 0 
 
p, q - Formel 
 
p = -48 ; q = 384 
 
         -(-48) 
b1,2 = ------- ±       
              2 
 

b1,2 = 24 ± 384576 −  
 

b1,2 = 24 ± 192   
 
b1,2 = 24 ± 13,9  
 
b1 = 24 + 13,9 = 37,9 cm keine Lösung > 2 * a = 16 cm  
 
b2 = 24 – 13,9 = 10,1 cm 

 


